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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТОСТІ ТРЕНЕРА 

Анотація. У цьому анотованому розділі розглядаються 

психологічні особливості особистості тренера у контексті 

спортивної підготовки. Зокрема, розглядаються його соціально-

психологічні функції, здатність до спілкування та встановлення 

відносин зі спортсменами, а також здатність до саморефлексії та 

психологічної стійкості. Здійснюється аналіз останніх досліджень 

та публікацій в цій області, зокрема, застосування різних методів 

аналізу літератури та теоретичних джерел. 

Ключові слова: Тренер, психологічні особливості, спортивна 

підготовка, соціально-психологічна функція, спілкування, 

саморефлексія, психологічна стійкість. 

Постановка проблеми: Ця дискусія ставить перед собою 

завдання вивчити та аналізувати ключові аспекти, які визначають 

професійну діяльність тренера в спортивній галузі. Зокрема, 

поставлена проблема полягає в розкритті важливості психологічних 

аспектів у роботі тренера та визначенні їхнього впливу на 

спортивні результати. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій: Дослідження 

базується на аналізі останніх наукових досліджень та публікацій, 

пов'язаних із психологічними аспектами роботи тренера та його 

впливом на спортсменів. Інформація з різних джерел і наукових 

праць використовується для отримання більш повного зображення 

предмета дослідження. 

Мета  дослідження – розкриття ролі та важливості 

психологічних аспектів в роботі тренера, включаючи його 



ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА, СПОРТ І РЕАБІЛІТАЦІЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ. ВИПУСК 14 

 

 

437 

 

соціально-психологічну функцію, здатність до ефективного 

спілкування, а також здатність до саморефлексії та психологічної 

стійкості. Основним завданням є аналіз і синтез інформації з різних 

джерел для отримання комплексного розуміння психологічних 

аспектів роботи тренера. 

Методи дослідження. Дослідження використовує різні 

методи аналізу, включаючи аналіз літератури та теоретичних 

джерел, а також враховує думки та погляди визнаних авторитетів у 

галузі спортивної психології для отримання більш об'єктивного 

уявлення про роль психологічних аспектів у роботі тренера. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В ролі тренера 

лежить велика відповідальність – не лише перед собою, але і перед 

своєю командою чи спортсменами. Ця відповідальність вимагає від 

тренера не лише глибокого розуміння фізичних аспектів 

тренування, але й вміння ефективно взаємодіяти з людьми, 

розвивати їхні потенціали та допомагати досягати поставлених 

спортивних цілей. Усе це вимагає вивчення та розуміння 

психологічних особливостей особистості тренера. 

Психологічні аспекти гри велику роль у сфері спорту, де 

комунікація, мотивація та психологічна стійкість визначають успіх 

чи невдачу. Тому психологічна підготовка тренера має вирішальне 

значення.  

О. Гринь виділяє, що основним завданням спортивного 

психолога є підвищення стійкості до стресу у спортсменів під час 

тренувань та змагань [1, с. 129). З іншого боку, О. Шамич 

підкреслює, що спортивний психолог виконує різноманітні 

завдання, що включають у себе не лише покращення результатів та 

ефективності спортивної діяльності, але й виявлення впливу на інші 

аспекти життя, не обмежуючись лише сферою спорту та змагань. 

Спортивному психологові доручено завдання аналізу та оцінки 

власних дій та їх наслідків, розгляду можливих способів співпраці з 

іншими фахівцями, а також досягнення продуктивних відносин зі 

спортсменами [2, с. 17]. 

Ми можемо виокремити кілька професійних функцій, які 

здійснює сучасний тренер, включаючи навчальну, управлінську, 
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регулятивну, формувальну, пізнавальну та соціально-психологічну. 

Однак основною функцією, що забезпечує психологічний вплив та 

контроль над станом спортсменів на різних етапах їх спортивної 

підготовки, є соціально-психологічна функція. Ця функція 

передбачає від тренера вміння встановлювати зв'язок зі своїми 

учнями, надавати чіткі та зрозумілі вказівки щодо їхньої діяльності, 

а також надавати психологічну підтримку, створюючи сприятливий 

психологічний клімат у спортивній команді та інших аспектах 

роботи. 

В ученого І. Тараненка можна виявити наступні важливі 

складові соціально-психологічної функції, а саме: психологічний 

релакс, обмін інформацією для підвищення самосвідомості, 

зміцнення психологічної спільноти та поглиблення 

міжособистісних відносин [3, с. 190]. 

О. Сопотницька розглядає комунікативність як необхідну 

складову соціально-психологічної функції [4, с. 507]. У системі 

управління, соціально-психологічна функція вважається однією з 

провідних і включає такі аспекти, як взаємодія, особливості 

професійного спілкування, психологічний супровід, лідерство, та 

навички регулювання поведінки підлеглих. 

Висновки. Психологічні особливості особистості тренера 

відіграють надзвичайно важливу роль у сфері спорту та спортивної 

підготовки. Під час аналізу цієї теми, було розглянуто різні 

аспекти, які стосуються роботи тренера та його взаємодії зі 

спортсменами. Сучасний тренер повинен володіти не лише 

фаховими навичками, але й глибоким розумінням психологічних 

аспектів спортивної діяльності. 

Однією з ключових психологічних особливостей тренера є 

його здатність до спілкування та встановлення ефективних 

взаємовідносин з учнями чи спортсменами. Це включає в себе 

вміння чітко і зрозуміло комунікувати, надавати психологічну 

підтримку, а також створювати психологічно сприятливий клімат 

для досягнення спортивних цілей. 

Крім того, тренер повинен бути здатним до саморефлексії та 

аналізу своєї діяльності, а також розвивати в собі емоційну 
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стійкість і психологічну готовність до різних викликів та стресових 

ситуацій, які можуть виникнути в спортивному середовищі. 

Також важливо враховувати психологічні особливості 

індивідуальних спортсменів та адаптувати свій підхід до кожного з 

них. Оскільки кожна особистість унікальна, тренер має розуміти 

індивідуальні потреби та мотивацію кожного спортсмена. 

У підсумку, психологічні аспекти гри велику роль у 

досягненні спортивних успіхів, і тренери повинні ретельно вивчати 

та розвивати свої психологічні навички, щоб керувати та 

підтримувати своїх учнів чи спортсменів на шляху до досягнення 

спортивних висот. 

Список використаних джерел 

1. Кайдалова Л. Г., Щокіна Н. Б., Вахрушева Т. Ю. 

Педагогічна майстерність викладача: навч. посіб. Харьків:НФаУ, 

2019. 140 с.  

2. Дейнеко А. Х., Красова І.В. Загальна характеристика 

поняття особистості та вплив спортивної діяльності на її 

формування. Україна в гуманітарних і соціально-економічних 

вимірах : матеріали ІІІ Всеукраїнської наукової конференції, м. 

Дніпро, 30-31 березня 2018 р. С. 232-234. 

3. Тараненко І. В., Бардінова А. О. Специфічні особливості 

виховної діяльності тренера в умовах сьогодення. Фізкультурно-

оздоровчі та спортивні технології в освітньому просторі: теорія і 

практика : колективна монографія / за заг. ред. О. О. Момот; Ю. В. 

Зайцевої. Полтава : ПНПУ імені В.Г. Короленка, 2020. 362 с. 

4. Сопотницька О.В. Деякі аспекти та шляхи підготовки 

фахівців фізичного виховання до тренерської діяльності. Сучасні 

інформаційні технології таінноваційні методики навчання в 

підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми: зб. наук. 

пр. Київ-Вінниця : ТОВ фірма «Планер», 2018. Вип. 24. С. 506-510. 

 

 

 

 



ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА, СПОРТ І РЕАБІЛІТАЦІЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ. ВИПУСК 14 

 

 

440 

 

Наукове видання 

 

 

 

ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА, СПОРТ І РЕАБІЛІТАЦІЯ  

В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 
 

Збірник наукових праць 

Звітної наукової конференції викладачів, співробітників і 

здобувачів вищої освіти Рівненського державного гуманітарного 

університету за 2022 рік, 18-19 травня 2023 р. 

Випуск 14 

 

 

Відповідальний за випуск: Кіндрат Вадим Кирилович 

 

Укладачі: Кашуба Анатолій Анатолійович,  

                   Гоголь Тетяна Василівна 

Коректор: Ковальський Володимир В’ячеславович 

 

 

У збірнику вміщено наукові праці вчених, аспірантів, 

вчителів-методистів, вчителів-новаторів, здобувачів вищої освіти 

галузі фізичної культури та спорту України 

Збірник статей буде корисним для вчителів і викладачів 

фізичного виховання, спортсменів, усіх, хто цікавиться сучасними 

проблемами розвитку фізичного виховання та спортивного 

тренування 

 

Фізична культура, спорт і реабілітація в закладах освіти: 

Збірник наукових праць. Рівне: ГО СОМ-ЦЕНТР, 2023. Випуск 14. 

440с. 

 

Видруковано за підтримки громадської організації «СОМ-ЦЕНТР» 




